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j šiam laikui dar nepavyko sustab 
hdyti šių skerdynių, kurios žudo 
tūkstančius jaunuolių, vargina vi 
są liaudį: ir tuština kariaujančių 
valstybių iždus.
Kuomet Vašingtone visos pastan 

gos sustabdyti šias barbariškas 
Skerdynes nuėjo niekais, visas rei 

: kalas tapo perduotas Tautų Są­
jungai, ir kuomet pastaroji manė 
kad šį kartą gal pavyks jau sutai­
kinti, lig tyčia vėl iš naujo prasi­
dėjo nauji puolimai ties Nana- 

' wa ir Gondra.
■ Sulig paragvajiečių oficialių pra­
nešimų; šiuose mūšiuose žuvo pus 
antro tūkstačio Bolivijos karei-

i vių, bet kadangi boliyiečiai sako, 
kad priešo puolimai buvo atrem 
tiį tai tenka manyti, kad Paragvn 
jiečių irgi nemažai krito. Kaip 
ten ne būtų, bet taktas yra, kad 
Čako Boreal žmonių skerdynės ei 
na visu sma rkumu.

;Ç"ŽĮod®!* g3 nežiūrint visų paslan-j 
gą išrišti šį klausimą taikos-būdu, 
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Perų ir Kolumbija gali taikos bū­
du išrišti savo konfliktą d ei ei Le 
ilicia, kodėl gi nepaimti šį pavyz 
dį boliviečiams ir paragvajie- 
čiams?
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LATVIJOJ VISIŠKAI UŽ- 
DBAUSTI VOKIŠKI LAIKRAŠ­

ČIAI IR KNYGOS.
Latvių ministerių kabinetas nu 

tarė į Latviją nebeįleisti jokių vo 
kiečių laikraščių, žurnalų ir kny­
gų.. įdomu pažymėt, kad iš Vokie 
>tijos į Latviją būdavo įvežama 
daug daugiau spaudinių, negu bet 
¡Í kurios kitos šalies. Kasdien įei­
davo Latvijon iš Vokietijos 1.500 
iki 2.0Q0 laikraščių ir žurnalų ir 
didelis knygų skaičius. Vokiečių 
leidinių negaus nei abonentai.

SMARKI PROPAGANDA UŽ 
SOV. RUSIJOS PRIPAŽINIMĄ 

JUNGT. VALSTIJOSE.
I Jungtinių Valstijų bev,eik visi 
^dienraščiai labai smulkiai gvilde­
na klausimą kas link Jungt. Vals, 
pripažinimo Sov. Rusijos. Bend­
rai visi laikraščiai tvirtina, kad 
Jungt. Valstijų vyriausybė turės 
nusileisti šiam spaudimui ir pripa 
Sinti Sov. Rusiją. Jei toks pripaži 
irimas -įvyktų, išanksto jau yra nu 
matytas ; ambasadorius pulkinin­

kas Hugehl Cooper, arba respub­
likonų senatorius La Follett e. Pul 
kininkas Cooper labai gerai pažįs 

pa Sov. Rusiją, nes laike 6 metų 
dirbo ten kaipo, inžinierius.

Čako skerdynės
Tačiau to nėra. Ir to viso prie­

žastys nelabai yra aiškios. Bet ne 
žiūrint to, yra keletas labai reikš 
mingo faktu. Bolivijos - Paragva 
jaus sienų ginčas jau eina ištisas 
šimtmetis, ir jis dar labiau paaš­
trėjo, kuomet tula nort amerikie­
čiu kompanija apturėjo Čakoje 
žibalo šaltinių koncesijas iš Jung. 
Valstijų ir anglų bankų korpora­
cija suteikė Bolivijai stambias 
paskolas.

Nuo to laiko Bolivija pradėjo 
didelius užpirkimus karo orlaivių 
ir kitų karo ginklų kaip Anglijoj 
taip ir Jungt. Valstijose. Iš kitos 
pusės tai L926 m. Standard Oil 
Company, turėjo po savo kontro­
le iš viso I milijonų 503 tūkstan­
čius 936 hektarų Bolivijos žemių 
Čako parubežy.

Nežiūrint kad Bolivijos finan­
sinė padėtis niekuomet nebuvo iš 
geriausių ir nuo 1930 m. ji sustab 
dė visų užsienių skolų mokėjimą, 
tačiau šiandiena randa užtektinai 
pinigų pirkimui reikalingų gink- 

karo medžiagos, tęsi­
mui šio karo.

Todėl aiškiai matosi, kad kokie 
tai nepaprasti interesai spaudžia 
tam tikrą, spiruoklę, kad tęstųsi 
šios žudynės, kurios, jei ilgiau 
taip tęsis - galutinai sunaikins 
šias dvi šalis.

DŽIAUGIASI SUMUŠĘ 
BOLTVTEČIUS.

Sąryšy su paskutiniu paragva- 
ječių laimėjimu ties Nanawa, A- 
suncion mieste įvyko skaitlinga 
manifestacija, kurioje dalyvavo 
apie 15 tūkstančių asmenų. Buvo 
pasakyta karštų ir karingų pra­
kalbų. Neskaitant Boqueron lai­
mėjimą, šis yra didžiausias para­
gvajiečių karo laimėjimas.
GRĄSINA SUSPROGDINT BAL 
BO IR JO VISUS ORLAIVIUS.

Italijos konsulas Čikagoje gavo 
daugelį antifašistinių laiškų, ku­
riuose grąsinama susprogdinti 
Balbo ir jo visus 24 hidroavijonus 
jei jis mėgins nusileisti ant Micbi 
gan ežero. Policija ėmėsi atatin­
kamų priemonių. Manoma, kad 
orlaiviai nusileis ani ežero Gene­
va.

PRANCÔZUOJ NEDARBAS 
SUMAŽĖJO.

Sulig darbo ministerijos paskel 
btos oficiales statistikos šio men. 
1 d. visoje Prancūzijoje registruo 
tų_ bedarbių buvo 252.048 tai yra 
4.377 bedarbiais mažiau negu pra­
eitą savaitę ir 7.563 bedarbiais 
mažiau, negu praėjusiais metais 

I tuo pačiu laiku.

KOVOJA SU NEDARBU 
VOKIETIJOJ.

Vokietijos pašto ministeris pa­
reiškė, kad yra gavęs iš valdžios 
76 milijonus 600 tūkstančių mar­
inų, kurie bus paskirti statybai, 
kad tuomi sumažinti nedarbą. Na 
čionai socialistai tvirtina, kad Vo 
kietijoje bedarbių skaičius, nuo 
Hitlerio patekimo valdžion, esą, 
sumažėjęs dviem milijonai.

NAUJAS AVIACIJOS 
REKORDAS.

Vokiečių lakūnas Burzlauer pii 
darė naują rekordą skridime be 
•motorinių orlaivių, kuris pagalba 
motorinio orlaivio buvo iškeltas 
ki 1500 metrų aukštumo. Vėliaus 
pats savaime pakilo iki 3200 met­
rų, nusileidžiant 76 kilometrus at 
stumoje nuo pakilimo vietos. Lig­
šiolinis rekordas buvo 33 kilomet­
rai.

SUDARĖ „AUKSO BLOKĄ* L
Septynios valstybės, kurios dar 

prisilaiko aukso valiutos: Prancū 
zija, Italija, Bėlgija, Olandija, 
Šveicarija. Lenkija ir Čekoslova- 
kjią, kurioj bendrai turi pusę pa 
šaulio aukso, įvykusiame Pkryžiu 
je pasitarime, nutarė sudaryti 
„Aukso Bloką“ iki tol, kol nebus 
atstatyta į savo normalias vėžes 
pasaulinė pingų valiuta.
ĮTEMPTI SANTYKIAI TARP 

SOV. RUSUOS IR 
MANDŽŪRIJOS.

Mandžūrijos vyriausybė pasiun 
tė Sovietams griežtą protestą už 
sulaikymą Sungari upėje jos lai- 
v°- I įvykio vietą tuojaus Mau- 
džūrija pasiuntė vieną karo laivą.

Manoma kad šis incidentas ga­
li iššaukti tarp šių dviejų valsty­
bių gan rimtą konfliktą.

ANTRĄ KARTĄ SKRENDA 
PER ATLANTĄ.

Garsus^ Nort Amerikos lakūnas 
Charles Lindberg, antrą kartą 
skrenda per Atlanto vandenyną- 
bet šį kartą jau nebe vienas, o su 
savo žmona. Šiam, skridimui jis 
vartoja orlaivį vardu ,,Sirius“ ir 
jau yra atlikęs pirmą etapą. Šios 
kelionės tikslas yra surasti naują 
oro liniją per šiaurės Atlantą su­
sisiekimui tarp Europos ir Jung, 
Valstijų.

GELEŽINE. KATASTROFA IS 
PANIJOJ IR VOKIETIJOJ.

Ispanijoje netoli Curtes nuvirr 
to. nuo bėgių ekspreso traukinys, 
kuris ėjo iš M^adrydo į Coruna. 2 
keleiviai užmušti ir 47 sužeisti, iš 
kurių keletas labai sunkiai. ‘

Vokietijoje tokia pat katastro­
fa įvyko su ekspresu Stuttgart — 
Berlin, kurioje žuvo trys keleiviai 
ir sužeista 1-,

BERMONTAS DAR GYVAS.
Pagarsėjęs 1919 metais savo 

avantiūromis Avalov - Bermontas, 
kuris iš vokiečių armijos likučhi 
ir iš baltagvardiečių buvo šuorga 
nizavęs savo armiją“ Lietuvoj 
ir Latvijoj, dabar vėl atsiliepė. 
Būtent, Berlyne, Hitleriui prita­
rus, susiorganizavo rusų hitlerin 
inkų sąjunga, kurioje veikliai da 
lyvauja garsus Rosenbergas ir g^ 
nerolas von Goltz, kuris yra Pa- 
baltės vokiečių baronų sąjungos 
pirmininkas. Rusų hitlerininkų są 
jungoje be to. dalyvaują Avalov 
Bermontas, generolas Zacbarovas 
Obolenskis ir žinomas (Jorgulovo 
byloje Jakovlevas.

Jie dabar pradėjo leisti laikraš 
tį '„Novvoje Slovvo“, kuris leidžia 
mas rusų ir vokiečių kalba. Laik­
raštyje visi ,byvsyje liūdi“ atvi­
rai rašo, kad Pabaltos valstybės 
turi būti prijungtos prie.. . Vo­
kietijos. Nieko sau tų avantūrin- 
inkų apetitas, kurį betgi vargiai 
jiems pavyks prisotinti
SU ATOSTOGOMIS UŽSIBAIGS 

IR E. KONFERENCIJA.
Nuo šio liepos mėli. 26 d. Pašau 

line Ekonominė Konferencija su­
stabdys savo darbus ir atostogaus 
visą rugpiūčio mėn. Daugumas de 
legatų yra tos nuomonės,, kad už­
sibaigus atostogoms, Konferenci­
ja daugiau jau nebesusirinks.
JUNGT. VALSTIJOS SUDARYS 

„SUPERKABINETĄ“
Jv Valstijų prezidentas Roose- 

veltas nutarė sudaryti nepapraš­
ytą laikiną tarybą“ kurią suda­
rys ministerial ir įvairių organi­
zacijų vadai. Ši taryba susirinks 
vieną kartą į savaitę ir bus kaipo 
vyriausybės patarėja finansų ir 
ekonominio atstatymo klausime. 
Ji yra pavadinta ..superkabine- 

11 as“.
JAPONIJOJ SUSEKTA 

SĄMOKSLAS.
Japonijoje šiomis dienomis ta­

po susektas didelis sąmokslas, ku 
rio tikslas buvo išžudyti visus 
aukštus valdininkus, jų tarpe mi­
nister] pirmininką Saito ir vidaus 
reik, minister j Yamamoto. Są­
mokslą rousė reakcionierių orga 
nizacija Sei Santo. Sulaikyta 50 
asmenų.

SEKVESTRĄVIMO EPIDEMI­
JA JUNGT. VALST,

J. Valstijose beveik visi pikta­
dariai, kurie pirmiau užsiiminėjo 
likerio kontrabanda, virto sok- 
vęstratoriais. Nes šis ,,amatas“ 
matyti yra daug pelningesnis. 
Dabartiniu laiku daugelis žymių 
turtuolių randasi sekvestruotais, 
už kuriuos reiklaujamos didelės 
pinigų sumos.

„NAZIŲ“ PONTOMINA 
EUROPOJE.

Hitlerinis Reichas turėjo eks­
portuoti kokią nors savo prekę j 
'užsienį ir neturėdami geresnės, 
eksportuoja nacionalizmą.

Dancige pretenduoja hitleriniu 
kai prijungimą savo „laisvojo 
miesto“ prie Vokietijos ir nors 
policija juos ir proteguoja^jie nu 
siskundžia. kad įvykdym™ šio nu 
manymo dar kliudo socialistai.

Austrijoj taip pat siekia to pa­
čio, kad vėliau ją politiniai pavor 
gus, tačiau šiuo tarpu kancleris 
Dolfuss paskelbė jiems griežtą ko 
W

Vengrijoje vyksta kas tai labai 
panašaus į Austriją: ministeris 
Goemboes pareiškė parlamentui, 
kad vengrai įdomaujasi Vokieti­
ja vien tik tiek, kiek liečia preky 
bą ir paprašė vengrų fašistų vado 
Mesko atsisakyti nuo savo hitle- 
ristinių siekių, nes kitaip grąsina 
imtis griežtų priemonių.

Rumunijoj, nacional - socialize 
mąs šiuo tarpu sutinka tik­
ras kliūtis, kurios trukdo jo žen­
gimą pirmyn: nes dalis yra palan 
ki vikieeių hitlerizmui ir kita da­
lis nori grynai rumuniško fašiz­
mo.

Čekoslovakijoj taip pat yra 
dviejų rūšių fašizmai: hitleriz- 
mas kurį propaguoja ir remia ten 
gyvenanti vokiečiai ir grynai fa­
šizmas, kuris šiomis dienomis mė­
gino padaryti perversmą.

ESAME . VOKIEČIAI, O NE 

ŽMONBS.

Ženevoje, viename Tautų Są* 
jungos koridory, šiomis dienomis 
tulas anglų žurnalistas sutinka 
savo vokiečių kolegą kurį nuo se 
iriai pažįsta ir su kuriuomi palai­
kė gan artimus ir draugiškus ry­
šius. Vokiečių žurnalistas anks­
čiau buvo pasižymėjęs savo „euro 
pejiškumu“ ir liberališka dva­
sia.
Vienok šį kartą anglas pastebi 
berliniečio švarko atlape svasti­
kos ženklą. Tuojaus prasideda 
ant tos temos ir kalba, kurioje vo 
kietis susiriezdamas pradėjo gin­
ti Hitlerį.

—„Tamsta taip pat pritari žy­
dų persekiojimo politikai T4 — už 
klausia nustebęs anglas.

— Absoliučiai.
— Ir kaip gi Tamsta taip stai­

ga nustojai žmoniškumo?
A ’ f

I ką vokietis atsakė: „Mes ne­
same žmones, bet esame vokie­
čiai.“
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“SPAUDA IR
Tokiu avigalviu „švyturys“ pa­

puošė savo Bs As. liet, katalikų 
šv. Kazimiero B — nės trečiųjų 
metų (1932 -1933) veikimo ir ka­
sos apyskaitą.

Parašyta ir pasirašyta beveik 
ištisas puslapis. To „dokumento“ 
mes ir neminėtume, jeigu jis ne­
pretenduotų tokią garsią smuiką 
griežti, visų Argentinos lietuvių 
saskaiton.

Tikybos ir dorovės srity svar­
biausiais laimėjimais pažymi auk 
što Atstovybės personalo malonų 
dalyvavimą bažnytinėse apeigose, 
suruoštose šv. Kazimiero šventės 
proga, kokios tai „agapės* ‘ ir ko­
munijos pusryčių surengimą. Ten 
taip pat dejuojama del mišių 
klausymo .pareigos nesupratimo 
ir pasninkų užmiršimo. Bet, ro­
dos tie, ką vardan Kazimiero ,pas 
ninkauja“, mažiau badauja negu 
visi „nepasninkaujantieji“. Be to 
klerikalai reiškia,, gyvo reikalo 
tuč - tuojau susirūpinti gauti an 
trą kunigą“.

paveikslą, pakėlė į 
O dar taip neseniai 
į ji atskrankšdami

GYVENIMAS”
prezidentui 
menininkus, 
savo organe 
spiaudê!

Tas organas gėrisi kultūringoj 
tautoj nenormaliu reiškiniu, kada 
atvykęs katalikiškų įsitikinimų 
konsulas ėmė ignoruot visas esa­
mas lietuvių organizacijas, o tver 
ti naujas, klerikalizmo pagrind­
ais. Bet juk Lietuvos diplomatinė 
se tarnybose gana aukštose vieto 
se yra ir Lietuvos piliečių žydų ti 
kybos. Lygiai keistai atrodytų, 
jeigu atvykus izraelitui, būtų im­
tasi organizuot kuokas, importuo 
ti cicelus, steigt chederio pavyzd 
žiu mokyklą, rūpinties atidarymu 
sinagogos, kurių visiems norin- 
tiem melstis čia yra pakankamai. 
Kam, kam. bet Lietuvos diploma­
tams su jokių religinių sektų kro 
mėliais čia būtų nepakeliui, ypa­
tingai per jas lietuvystę arpuo­
jant.

Pabaigoje kalbama apie kurybi 
nes jėgas, bet užmirštama, kad ka

Kultūros ir švietimo srity pasi-, tekizmais ir maldaknygėmis nėra 
sako, kad spaudos bendrovė „Tie­
są“ kūrė švento Kazimiero bend­
ruomenė ir kad gavo net švento 
tėvo palaiminimą dar šiemet ne­
manomam pradėti leisti žurnalui.

Sociales pagalbos ir labdarybės 
darbo srityje aiškiai pasisako, 
kad jokia labdaringa draugija jų 
dar nesukurta. Prisipažįsta, kad 
iš Lietuvos valdžios viršūnių gau­
na materialę paramą, bet visoi ii 
goj „apyskaitoj“ nė jokiais skai­
čiais neparodoma gaunamos nė iš 
leidžiamos sumos. Išlaidų pateisi 
nimui sakoma:

„Prisideda x?rie dovanos Lie­
tuvos Prezidentui, kurią nuve­
žė Pirmininkas į Lietuvą, taipo 
gi prie dovanos kun. Bumšui 
ir 2 dovanėlės įteiktos pirmin 
inkui kun. Janilioniui.“ 
Yra žinoma, kad kunigai megs 

ta „dovanėles“ imti. Charakterin 
ga, kad dail. Pfeiferį, nupiešus

vilties paruošti dorų scenos me­
nininku. Jeigu jau pretenduoja 
kalbėti lietuviškos visuomenės 
vardu, tai bereikalo ignoruoja tą 
faktą, kad šioje srityje, susipratu 
šių Argentinos darbininkų pasi­
šventimu yra daugiau nudirbta 
negu klerikalinės pastogės žmo­
nės gali įsivaizdinti ir be jokių iš 
šalies pašalpų eikvojimo. Taip, vi 
sos pašalpos ir visos sumos nuslėp 
ta. Vienok virš trijų parašų trium 
faliai įsakoma: „ši veikimo apys­
kaita teesie istoriniu liūdymu'1.

Nebėr kas daugiau besakyti. Iš 
tikrųjų tai istorinis dokumentas!

Mums nesvarbu, kas karunkas 
gieda ir kas internacionalą dai­
nuoja. Vienok sektantai* turėtų 
g'ėdinties visos Argentinos lietu- į 
vių visuomenės vardu kalbėję ir 
panigirikos paskvilį baduolių var 
dan gaunamų lėšų kasos apyskai­
ta vadinę.

I
I
i

SKURDE
visi draugai apleidžia, bet lieka vienas

VIENINTELIS IŠTIKIMAS
DRAUGASz

tai branginamoji, ištikimoji ir naudingoji

f

TAUPOMOSIOS KASOS
knygutė su 4% i metus.

kurios nuošimčiai prirašomi prie indėlių 4 kartus 
per metus su teise atsiimti pinigus kiekvienu 
laiku be ankstyvesnio pranešimo.

UŽTIKRINT SAU IŠTIKIMĄ DRAUGĄ

BANGO HOLANDES
DE LA AMERICA DEL SUD

LIETUVIŲ SKYRIUS
Centras: Bme Mitre 234. Skyrius: Corrientes 1900

GREITAS PINIGŲ 
PERSIUNTIMAS.

LAIVAKORTĖS 
nuo peš.

Atidaryta nuo 8 vai. 30 min. ryto iki- 7 vai vakaro. 
Šventadieniais nuo 8 vai. 30 min. iki 12 vai. 30 m.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS I
Areštavo Račkauską.

Teismo organą VI. K. Račkaus­
kas buvo iškviestas Kaunan, ku­
ris ir atvyko, {patingai svarbių 
bylų teismo tardytojo Novicko 
įsakymu p. Račkauskas areštuo­
tas ir pasodintas j Kauno sunk, 
darbų kalėjimą.

P. Račkauskui prikišama, kad 
jis būdamas konsulu Pietų Afri­
koj pasisavinęs vieną svetimą pa 
likimą, o būdamas Londone išeik­
vojęs valstybės pinigų.

Uždarė „Aušrinę“
Kauno miesto ir apskr. viršinin 

kas uždarė ,, Aušrinę“. „‘Aušrinė“ 
yra vienas seniausių Lietuvos' laik 
raščių. Pradėjus eiti 1909 metais 
ėjo priedu prie „Liet. Žinių“. Vč 
liau ėjo atskiru leidiniu. Prieš ka 
rą „Aušrinės“ redaktoriais ir arti 
miausiais bendradarbiais buvo P. 
Klimas, Stasys Šilingas. Bytautas 
Steponaitis, poetas Zigmas Gėlė 
Gaidamavičius, Vienuolis ir dau­
gelis kitų. .
Del merginos plaktuku užmušė 

draugą.
Kupiuškio vals, c Gaisiškių km. 

gyventojai Bronius Çielius ir P. 
Stankevičius įsimylėjo .vieną to 
kaimo merginą. Abu jaunuoliai 
vieną merginą labai mylėjo, labai 
pavyduliavo ir vienas kito neap­
kentė. Pagaliau Stankevičius nu­
tarė savo konkurentą nugalabin­
ti : pataikęs progą jis plaktuku 
Br. Cielių užmušė, ir užmušęs nuo 
gai išrengė ir įkasė į žemę. Cie- 
liaus lavonas. surastas. Cielius 19 
met. amž. Stankevičius apie tiek 
pat.
Nusišovė buvęs kalėjimo šoferis.

Del sunkių gyvenimo sąlygų nu 
sišovė būvi Kaimo sunk, darbų 
kalėjimo šoferis St. Kudla.

150 Lietuvos žydų važiuoja 
Palestinon.

Palestinose vyriausybė davė 150 
leidimų Lietuvos žydams įvažiuo 
ti Palestinon. Važiuoja daugiau­
sia paprasti darbininkai.

Alaus statinė užmušė moterį.
Kriukų vals., Šeivakojų kaime 

pas Teodorą Geležinienę netikė­
tai sprogusi naminio alaus statinė 
sužeidė ją ir taip sunkiai jog at­
gabenta į Šiaulių miesto ligoninę, 
T. Geležinienč nuo žaizdų mirė, 

šeši studentai Nemune.
Birželio 1 d. šeši studentai už 

žaliojo tilto būriniu laiveliu iš­
plaukė į Nemuną pasivažinėti, bet 
diena buvo vėjuota ir laivelis Ne­
mune apvirto. Studentai sukrito į 
vandenį. Tie, kurie mokėjo plauk 
ti — nutarė plaukti į krantą, o 
plaukti nemokantieji • — įsikibo 
į laivelio kraštus laukti kol bus 
išgelbėtu Du ar trys plaukė į 
krantą.

Zenonas Gaidamavičius (stud

„Kultūros“ žurnalas — visai pa­
žangiai visuomenei.

Neseniai įvykusiame Kultūros 
Švietimo draugijos narių susirin­
kime padarytas, be ko kita, pra­
nešimas apie „Kultūros4' žurna­
lą. Konstatuota, kad žurnalas yra 
artimas daugiau marksistinio gal­
vojimo žmonėms. Tno tarpu gi 
pripažiįstama, kad žurnalas turįs 
konsoliduoti kultūros, mokslo ir 
literatūros darbe visų pažangiųjų 
visuomenę kas yra visai galima. 
Todėl nusistatyta žurnalų refor­
muoti. pritrąūjdant j jo bendra­
darbių skaičių mokslinimu kus ir 
rašytojus iš įvairių pažangiosios, 
visuomenės grupių bei srovių. 
Nuo sekančių metų būsiąs pakeis 
tas formatas ir padidintas pusla­
pių skaičius. Prenumeratos kaina 
gi manoma sumažinti.

Šiemet spalių men. sukanka 10 
metų, kai „Kultūros4' žurnalas lei 
džiautas.

Vienas pasikorė, kitas nusišovė.
Pušaloto vals. Kidžioniu kaime i 

del nežinomos priežasties pasiko­
rė to kaimo gyventojas Izidorius 
Urbonas. 50 metų amžiaus.

Kupiškio vals. Kilviškių vien­
kiemyje, iš kariško šautuvo nusi-* 
šovė 21 metų vaikinas Juozas Če- 
reška. Nusižudymo priežastis 
šeimyninė nesantaika. .

Lietuvis muzikas gavo garbės 
diplomą.

Neseniai Vienoje įvyko muzikos 
konkursas, 4 kuriame dalyvavo iš 
įvairių tautų 252 muzikai. Jiįr tar 
pe dalyvayo* pianistas lietuvis By 
gietds Stasys Vainiūnas, kuris ap­
dovanotas garbės diplomu.

■ Projektuòja natūralizacijos 
í mokestį.

Projektuojama įvesti naturaliza 
cijos mokestį; t. y. kas norės gaut 
Lietuvos piliėtybę, tas turės mo­
kėt iki 1500 litų.

Mirė generolas Katche.
. Birželio 10 dieną Biržuose mirė 
generolas Katche.

Generolas Katche pasižymėjo 
kovose del nepriklausomybes y- 
pač su lenkais, bolševikais ir ber­
montininkais. Buvo garsiosios Su 
valkų sutarties dalyvis ir tose de 
rybose lietuvių delegacijai pir­
mininkavo. Vėliau buvo generali­
nio štabo viršininku, o 1922 m. ru 
denį iš tų pareigų išėjo į atsargą.
Rado senų rankraščių apie Lietu­

vos architektūrą.
Susisiekimo ministerijos stipcn 

dijatas Alg. Mošinskas studijavęs 
Berlyno politechnikos mokykloj, 
tos mokyklos archyve Užtikęs se­
nų lig šiol nežinomu ir nepubli­
kuotų rankraščių apiė Lietuvos 
architektūrą ir lietuviu liaudies 
medžio stątyba.

vadinas, greit prasidės 
būt, patikrina naujai 
mašinas ar tinkMüai

alkanąją akį šis rtn-

lechn.) plaukdamas pradėjo šauk 
ti pagalbos — ėmė skęsti. Bet jo 
draugas buvo geras plaukikas, tai 
Gaidamavičių paėmė už plauku ir 
plaukė sū juo į krantą. Tačiau 
kai išplaukė — Gaidamavičius 
jau buvo miręs. Manoma, kad jis 
turėjo silpną širdį ir mirė širdies 
liga.

Pasilikę prie laivelio vidury M 
muño laukė, kol atplaukė kitas 
laivelis ir sukritusius j vandenį 
ištraukė.

Prigėrė iš baidarkos,
jonas Andriušis 21 metų arui 

ties Napoleono kalnu išplaukė į: 
Nemuną su baidarka ir. baidarkai 
apsivožus. prigėrė.

Prie Fabriko Vartų
(Iš Lietuvos darbininkų gyven.) 
Vilijampolėje didelis judėjimu

Iš viso miesto ir visomis gatvėmis 
plaukia žmonių būriai. Visi eina 
viena kryptimi—įkaliošų fabriku 
Už miesto, kur prasideda laukai, 
naujai pastatytas ilgas, bet neauk 
štas namas. Dar nevisai baigtas 
statyti. Statybos darbininkai ai- 
lieka paskutiniuosius darbui Bei 
fabriko kaminas rūksta, tenida- 
mas visą apylinkę nemaloniu an­
glių dūmų kvapu. Jei kamihas 
rūksta,
darbai. Tur 
pastatytas 
jos veikia.

Daugel io-
mas traukia. Susirinko visas dftr j
bininkų rezervas, visi bedarbi^. ; 
visi, kas tik neturi valgyti. Susi­
rinko dideli ir maži, seni irjfftwl j 
vyrai ir moterys. Juos Viaus'pili i 
ma matyti prie kiekvieną fabriko ; 
vartų tik ne tokiais dideliam frff- J 
riais. Bet šiandiena naujai atida- | 
romas fabrikas sutraukė vtads 
krūvon. Susirinko tükstànSiüi 
Bet daugelis pamatę, kad jokios 
vielties nėra gauti darbo, traükw 
atgal, net nepabandę stoti eilėn J 
Stovi tvirtos eilės prieš fabriko j 
vartūs. Moterys vįenoje eilėje, | 
rai — kitoje. Vartai užrakinti ir | 
užraktas sustiprintas didelių rai- , 
džių plakatu: „’Pašaliniams jėili ] 
draudžiama". Ir niekas nebando ;
eiti. Kiti apgulę fabriką pro 1> 
gus arba aukštos tvoros plyto ; 
žiūrinėja busimąją darbo viety ' 
Dar kiti sugulę pievoje, griovhifr | 
se ir upės pakrantėje. Visų veidai | 
išblyškę, visi išbadėję. Dauguma > 
miesto gyventojų, bet matyti if| 
kaimą apleidusių. Gal tik vakar 
paskutinę vagą išarė, o šiandie 
bando atsistoti eilėn. Tokiems : 
ku eilėn patekti, nes miesto dar i 
bininkų solidarumas jį iŠ8tmhi|8 į 
eilių ir siunčia atgal kaiman. M | 
jis atkaklus. Nori butinei patirti | 
miestiško gyvenimo „malonu i 
mus44. Visi nori gauti darbiu 
Bet iš kelių tūkstančių išbadėju­
sių gaus gal keliasdešimts. 0 kifiá 
stovės prie kitų fabriko vartų. |

J . I -lis

i parduodame ant geriausių laivų
LidlVclKOlLCS ypatingai papigintomis kainomis

429 San Martin 429

riki v* *• mokame už įdėtas pas mus nllOŠimČiUS taupmenas.
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PROVINCIJA BUENOS AIRES
Buenos Aires provincija yra Vie 

na iš didesnių, tankiau apgyven­
ai dinta ir labiau pažengusi pirmyn 

palyginant su kitomis provincijo- 
r* mis. Jos plotas lygus 301.273 k v. 

kilometru, kuris sudaro 10,8% vi 
? sos respublikos ploto.. Sulig pas- 
; kitinių davinių gyventojų skai- 
Br čius siekia 4 milijonus, kas išpuo 

la 13 žmonių vienam kvadrati- 
r niam kilometrui. Buenos Aires 

provincijos gyventojų skaičius su 
daro 31 nuošimtį visų respublikos 

» gyventojų. Išeina, kad Lietuva ke 
EB turis kartus tankiau apgyventa 

negu provincija Buenos Aires.
Kaip buvo minėta Buenos Ai- 

I res provincija padalinta į penkias 
ūkiškas zonas, kurias iš eiles ir pa 
nagrinėsime.

Siaurės - rytinė Buenos Aires 
I provincijos zona.

Tos zonos rubežius pereina maž 
daug per šias vietas: upė Parana 

B/Guazu. Rió de la Plata, siekia pic 
tų - vakarinę B. Aires miesto da- 

gV lį, toliau nueina j pietus per mies 
telius Mercedes, Chicabuco, Ju- 

Į riin, iki pietų -vakarinės Arenales 
K miestuko dalies ir nuo ten pasuka 

Santa Fe provincijos link ir tuo 
F dviejų provincijų rubežiu nueina 

ir baigiasi upėje Parana.
Šios zonos žemė skaitoma viena 

iš geriausių. I ariamos žemės 
5 sluogsnį įeina gana didelis nuo­

šimtis smulkaus smėlio ir šlyno, 
todėl pati žeme yra „sunki“. Že­
mutinis sluoksnis taipgi gana tvir 

; tas ir riebus, šioje zonoje labai 
'/į.-gerai auga augalai, kurie reika­

lauja gero žemės apdirbimo. Dê- 
Jta savo sąstatui, kaip viršutinis

aremašis sluoksnis, taip ir po jo 
sekantis labai gerai užlaiko reika 
lingu augalams drėgmės kiekį.

Si zona pasižymi gerais kukuru 
zų ir linų derliais; po jų seka kvie 
ciai, miežiai, bulvės, vaismedžiai.

Šioje zonoje vasaros metu šili­
ma siekia iki 32° c., o žiemos me­
tu 3° c. šalčio. Labai retai išeina 
iš šitų rybų. Vandens (atmosfe­
ros) krituliu per metus iškrenta 
vidutiniškai 865 milimetrai (Lie­
tuvoje svyruoja tarp 680 ir 550 
milimetrų). Javų ūkis gali duoti 
geni rezultatų, kada kritulių esti 
ne mažiau 500 milimetrų per me­
tus. Dideliu pliusu reikia skaity 
ti tą, kad krituliai iškrenta no 
kartu kuriuo nors metu, bet nor­
maliai su pertraukomis.

Gyvulininkyste šioji zona uoga 
Ii pasigirti, nes de] žemės bran­
gumo neapsimoka.

Ši zona pasižymi didžiausiu gy 
vento jų tankumu — vienam kv. 
kilometrui išpuola apie 30 žmo­
nių. Natūralūs prieauglis (gimi­
mai) 30 ant 1000 žmonių, o miri­
mų tik 11.
Šioji zona suraižyta penkių kom 

panijų geležinkelio linijomis: Fe 
rrocaril Central Argentino, F. 
Central Cordoba, F. Central Bu­
enos Aires, Pacifico ir Compañía 
de Ferrocariles de la provincia de 
Buenos Aires. Neskaitant dvigu­
bų bėgių (ten ir atgal) šioje zono 
je y ra2536 kilometrai geležinke 
lio linijų; ant kiekvieno 100 kva­
dratinių kilometrų išpuola 13 ki­
lometrų geležinkelio linijos (Lie­
tuvoje tik trys kilometrai).

Šioje zonoje randasi prie upė3

PAVOJINGAS SUMANYMAS
(Feljetonas)

San Nicolás,Parana šie uostai:
San Pedro, Baradero, Zarate, 
Campana ir San Fernando. Susi­
siekimas geležinkeliais yra lig ir 
anglų monopole. Tarifa labai 
aukšta, taip, kad neretai atsitin­
ka, kad pervežimas geležinkeliu 
brangiau atsieina negu pats pro­
duktas vertas yra. Kad kiek suma 
žinus anglų sauvaliavimą, buvo 
jau sudarytas projektas ir pada­
ryti pirmieji žygiai tam projektui 
vykdyti — pagilinti upę Parana, 
vietomis tik išvalyti, kad didesni 
Atlantiko laivai galėtų tiesiog pri 
statyti prekes į Rosario, Santa Fe 
Parana ir dar upe aukščiau. Žino 
ma ir didesni prekiniai laivai ga­
lėtų kursuoti tarp Buenos Aires 
ir kitų uostų. Žinoma anglams to- 
kis projektas negalėjo patikti; už 
teko, kad jis anglams nepatiko ir 
visas geras sumanymas nuėjo nie 
kais. Pastaruoju laiku pradėjo 
daugiau taisyti kelius; šian - ten 
sutvirtina, kokį plento galą pada 
ro, na ir sunkvežimiais veža pre­
kes, javus, aplenkdami anglų pa­
tarnavimus ir „lockas*'.

Dėka gerai žemei, klimatui, už 
tektinam derliui, susisiekimo ke­
liams, šioje zonoje žemė labai 
brangi ir, žinoma, mums lietu­
viams apie kolonizaciją šioje zo­
noje nėra ko svajoti; jei bene tik 
vienas - kitas turintis nemažai pi 
nigų galėtų įsigyti jau įrengtą ti­
kį, nes taip žemės niekas nepar­
duoda. L. Rysselis.

NORI GAUTI PASKOLOS
Brazilijos vyriausybė rūpinasi 

užsieny gauti paskolos. Tuo reika 
Ju kreiptasi į Ę^ąncūziją. Ar pran 
cūzai suteiks paskolą, dar neži- 
nú}. .

Ekonominėj Londono konferenci­
joj, kurioje dalyvauja viso pašau 
lio valstybių atstovai, Lenkijos 
delegatas kalbėjo kelių kaimyni­
nių valstybių vardu, jų tarpe ir 
Lietuvos. Lenkijos formula nu­
kreipta prieš ūkio produktų eks­
portavimo varžymą ir muitų klau 
simą, anot telegramų iš Londono 
sykiu su Rumunijos, Bulgarijos, 
Čekoslovakijos ir kt. delegatais 
pasirašė ir Lietuvos atstovas. Tai 
bene bus pirmas oficialus Lietu­
vos viešai pasireiškęs Lietuvos 
bendradarbiavime su Lenkija 
tarptautinius ekonominius klausi­
mus sprendžiant. O Vilniaus klau 
simas prisiminti, esą ten nebuvę 
laiko, nė tinkamų apystovų, ne 
vietos. Tai taip sukasi ir sukasi 
amžinas gyvenimo ratas.

V*
Pereitą metą ..A. L. Balsas pir­

mas paskelbė visapausilinio lietu­
vių kongreso ir susivienijimo rei­
kalingumą. ^Balsą^ citavo Lietu 
vos spaudą Mūs iškeltą mintis ra- Į 
do pritarimo Lietuvos visuomene 
je ir dabar jau skaitome Lietuvos I 
laikraščiuose apie ruošiamąjį dar 
bą tokio kongreso šaukimui Kau­
ne. Sveikintinas darbas, tik pagei 
daujama, kad kongreso tribūnoje 
vienodą balsą turėtų pav. Čikagos 
lietuvių gydytojų atstovas su Bu 
enos Aires N. Uosto lietuvių ba- 
duolių atstovu ir kad ši idėja, ją. 
organizuojant ir vykinant, nebū­
tų vartojama jokiai partiniai he­
gemonijai proteguoti.

J. I - lis

s mus

o grei-

laivų 
anomis

Privačiuose susitikimuose ge­
riausia aptariami gyvenimo klau­
simai. Ten kalbama ne veidmai­
niaujant. Taigi, gerbiamieji skai 
tytojai, leiskite paliesti kaiku- 
riuos sukrijožėjaneio mūsų gyve 
nimo reiškinius.

Buvo sabado ingles pabaiga. 
(Tą laiką mes Lietuvoje vadin­
davome subatvakariu). su drau­
gu užėjome kaimyninių almase- 
nan kad pasišildyti, kadangi lau­
ke gradusninkas rodé tres puntos 
báeho sero.

Sėdime prie litro Mendozos ir 
kalbamės. Neužilgio Įgriūva dar 
Vienas draugas, kuris botanikos 
sodne matė ledinę žvakę. Ta pro­
ga pašaukė tres grapas dobles. Be 
sišildant mūsų skaičius išaugo iki 
aštuonip. Paskutinysai nėapsi 
kiaulino ir pašaukė una vuelta do 
očo ermanos.

Kuomet jau visi buvome drą­
sūs vienas pradėjo filosofuoti, už 
klausdamas:

■— Draugai, ar mes galuojame, 
ką darome?

Si senior: — paaiškino drau 
gas Žaliapūgas — mes skandina­
me savo vargus.

Dalinai sutikdamas su Žaliapū- 
gos nuomonę filosofas ragauda­
mas tęsė:
J-—Kiek litru kanės, kiek kaebo- 
np alaus Argentinos lietuviai tik 
perėjusiu Petrinių proga išgėrė; 
kiek sunkiai uždirbtų pesu išme* 
(te? IJeigu už tuos pinigus būtų 
pirkę knygų, tai ne vienas Petras 
galėtų turėti gražią biblioteką! 
čia nekalbu apie kinelius; lottaro 
jas ir kareras. .Juk' mes viską p ra

geriame! O kiek nesutikimų, peš­
tynių ir kitų nelaimių kachonai 
mūsų visuomenėje pagimdo! Lai 
būna paskutinis šis girtuokliavi­
mas!

— Tiene razón — pritarė drau­
gas, — o šia proga: mozo, venga 
očo medio kristal!

Kompanijoje neatsitikdamas, 
bet viąą laiką tylėjęs draugas ė- 
mė kritikuoti filosofą:

—Tas draugas pasakė, jogei bū 
tų naudingiau, idant mes prage­
riamus pinigus sunaudotume lite­
ratūros įsigijimui. Bet mūsų sąly 
gose tai yra pusėtinai pavojingas 
sumanymas, ir štai del ko. Argén 
tinoje gyvename trisdešimt tūks­
tančių lietuvių. Ir jeigu visi tik 
po vieną knygą užsimanytume nu 
sipirkti tai jau ir reikėtų Ameri­
kon ir Lietuvon telegrafuoti. Ana 
knygininkas Barista bažinasi, 
kad bile kurį Argentinos lietuvių 
knygyną jis lengvai iš Viža Kas- 
težino iki Palermo ant pečių nu­
neštų. Antras dalykas, knygų par 
davėjai užmirštų apie apšvietos 
reikalingumą deklamuoti. Kitas 
dalykas Šiaurės Amerikoj: ten ra 
šė šliupas, rašė Šernas ir Tėvynės 
Mylėtojų Draugija. Kudirkos raš 
tus išleido. Ten didelė mada kny­
gas pirkti, jas draugams įvąirio- 
mis progomis dovanoti, namuose' 
bibliotekėles turėti. Ten lietuviai 
savo vaikus pratina sėdėt ir sto- 
yėt knygų tomais juos apstátyda 
mi. -O mes didžiumoje esame'sol­
terona!. Draugo filosofó sumany-. 
mąs dar ir tpomi yra pavojingas, 
kadangi jį pradėjus gyvėniman 
vykinti ihes, Argentinos lietuviai,

susitiktume dar su viena stoka, iŠ 
vystume ir kaip ant delno pama­
tytume dar vieną krizį o būtent Ii 
teratūros krizį. Idant išvengti dar 
vieno naujo kryžiaus, prašau pa­
šaukti mozą ir tegul jis mano sąs 
kaiton duoda dar vieną voltą. 
Kas ko nori?

Ilgai diskusavę šį klausimą pri 
ėjome išvados, kad draugo filoso 
fo sumanymas ne vien pavojin­
gas, bet ir neįvykinamas. Jeigu 
surinktume visus senus kalendo­
rius žodynėlius ir sapnininkus ir 
juos ant svorio parduotume, vis-^ 
tiek šį sumanymą negalėtume re­
alizuoti, nes knygų pritraktų* O 
štai dar vienas dalykas: mainosi 
laikai ir keičiasi žmonės, bet kny 
gos ir dabar ne vienam pavojų už 
krovė.... Taigi švieskis kad no­
ri, taigi steigk bibliotekėles! Da­
bartiniuose laikuose šisdalykas vi 
sai iš mados išėjo.
Vienok atkaklus filosofas nepai 

sc prasižengimo ciernen ta riajns 
mandagumo principams, ir, prieš 
taraudamas bendram ūpui bei di­
džiumos nuomonei, tarė :

— Draugai! Nuo šiandien bas­
ta ! Ateityje vieton kachono alaus 
aš .savo geriausiam; draugui kny-š 
gų rinkinį užfundysiu.

Toskanini prieš kurį laiką su 
keliolika kitų dirigentų buvo pa­
siuntęs .telegramą Hitleriui, ku­
rioje pareiškė protestą prieš anti
semitinius ekscesus Vokietijoje, t a ringi joje, Poznanėje ir Šlezvige.

Negavęs iki šiol jokio atsakymo, 
jis nutraukė sutartį, kurią buvo 
sudaręs diriguoti visą eilę kon­
cernų Bayreuthe Vagnerio sukak 
tuvių proga. V

Anglų ir norvegų vyriausybes 
paskelbė įdomią statistiką, kurio­
je palyginamas alaus ir vyno su­
naudojimas apie 30 šalyse.

Daugumas mano, lead daugiau­
sia išgeria alaus Vokietija, bet pa 
sirodo, kad šį rekordą sumuša 
Belgija, kur kiekvienam gyvento 
jui tenka po 185 litrus į metus. 
Toliau seka Anglija 77 ltr.. Aust­
rija 72, Vokietija 68, Čekoslo\raki 
ja ir Danija 62, Australija 51. 
Šveicarija 46 Prancūzija ir Airija 
42. Švedija 38, Olandija ir Norve 
gija 25, Argentina ir Kanada po 

j 19 litrų. Kitos šalys sunaudoja ne 
daugiau 10 litrų.

*
Anglijoje išėjo V. IT Davsono 

knyga „Germany under the Tren 
[ty‘\ kurioje autorius smarkiai iš 
[kritikuoja teritorialinius Versalio 
I sutarties nuostatus ir reikalauja 
j tų nuostatų revizijos. įsteigus va­
dinamąjį lenkų koridorių ir ate* 
mus Aukš. Sileziją, Vokietijai pa 
daryta didelė skriauda, kuri būti 
nai turi būti atitaisyta. Čekoslo­
vakijai pavesta srytis taip pat 
yra grynai vokiška ir turėtų būti 
grąžinta Vovietijai. Klaipėdos 
kraštas, kuris buvo priskirt ase 
prie Lietuvos, priešingai santarvi 
ninku komisijos raportui, atsily­
ginant už Vilnių, Saro srityje. 
Eupene ir Malmedy turi būti pra 
vestas plebiscitas Tautų Sąjun­
gos globoje tų kraštų likimui iš­
spręsti. Dabartinę padėtį, esą gali 
ma palikti tiktai Alzacijoje, Lo-

KIEKVIENAS SERGANTIS

GONORĖJA
IR KITOMIS VENERINĖMIS LIGOMIS 

PRIVALO ATMINTI KAS SEKA:

1) NEGALIMA GYDYTIS PIGIAIS MĖNESINIAIS 
ABONENTAIS, NES TAI YRA APGAULE IR IL- 
GINA LIGĄ.

NEPRIIMTI NEAPMOKAMU PATARIMŲ IR TY­
RIMŲ, NES TUO BUDU GAUDOMI LENGVATI­
KIAI.

3)

4)

NEDARYTI JOKIU PLOVIMU, NES TATAI DAŽ- 
NAI IŠŠAUKIA LIGOS APSUNKINIMĄ.

NEVARTOTI JOKIŲ VAISTŲ BE GYDYTOJO 

PATARIMO, NES TAI GALI IŠŠAUKTI BLOGAS 
PASEKMES PILVUI IR INKSTAMS.

Priima nuo 9—12 ir nuo 15—21 vai. Sekmad. nuo 9—12.
i— Bravo, bravo linksmai kai 

bėjo draugas Žaliapūgas, užgirdą 
mas filosofo pareiškimą: — ka- 
ramba, ši prakilni mintis nepriva 
lo pasilikti tinkamai neužakceir
tuota. Ją reikia prideramai sutik- I 
ti ir atžymėti Ir tą proga aš nuo­
širdžiai prašau mane išklausyti ir 
nuo mano pasiūlymo ncatsisaky-

. Mozo, otra Vtielfea mas !

Nazdriovas.

INSTITUTO MEDICO 
INTERNACIONAL

BRASIL 923
r. (Viena kvadra nuo Plaza Konstitucion)



4 ARGENTINOS 'LIETUVIŲ BALSAS.

KAS TUK RŪPĖTI
MOTERS BALSAS

Pereitą kartą („Argentinos Lie 
tuviu Balse” 144 m.) trumpai 
kalbėjau kokia yra dabar, prie ka 
pitalistinio surėdymo darbo mote 
rų būklė, pasižadėdama parašyti 
dar apie tai, ką turėtume daryti 
kiekviena lietuvė darbininkė, kad 
prisidėjus prie moterų kultūrini­
mo ir jų būklės pagerinimo. Savo 
pažadą gerokai suvėlinau, bet ge 
riau vėlai negu niekad.

Moteris tokioj būklėj toliau pa 
likti negali, šių dienų darbo- mote 
rys privalo visomis išgalėmis lau­
žyti senojo gyvenimo supuvusius 
pamatus ir pradėti statyti naują 
gyvenimo rūmą. Tą darbą galės 
moterys padaryti tik tada, kada 
jos imsis tinkamai apsišviesti.

Taigi visų pirma darbo mote­
rys turime kovoti su senoviškom 
pažiūrom, kad moteris yra kitoks 
žmogus, negu vyras, kad jai moks 
las nereikalingas, nes ji vistiek 
turės vaikus auginti ir virtuvės 
žiūrėti.

Ištiktųjų gi moteries gyvenimo 
veikla yra daug platesnė ir ivai 
rėmė, negu vyro. Panagrinėkime 
kokie yra darbo liaudyje vyro ir 
teries darbai. Vyro darbai neskait 
lingi, neįvairūs, šabloniški, o pa­
žiūrėkim kokių darbų moteris kie 
kvieną dieną pridirba. Ir kas dar 
bas tai vis kitoks, vis reikalauja 
kitokio mokėjimo, čia ir namų 
ruoša, čia ir valgių 'gaminimas, o 
dar ir fabrike dirbti ir taip be ga­
lo.
Bet pats svarbiausias moters dar 
bas yra vaikučių auginimas ir aū, 
Įdėjimas. Sakoma yra, kad žmo 
gus užauginti, tai ne paršiukas nu 
penėti. Vaikų auklėjimo reikalas 
visuos kultūringuos kraštuos y 
ra pirmaeilis rūpesnis.

Visi trokšta, kad ateinančioji 
karta būtų tinkamai išauklėta, to 
dėl visur ir rūpinasi, kad motinos 
būtų kaip reikiant šitos svarbios 
pareigos pamokintos.

Prieiname aiškios išvados, kad 
moteriai apsišvietimo, gal būt, 
daugiau reikia negu vyrui, nes jos 
darbai ir pareigos yra painesnės.

Šitos tiesos moterų atžvilgiu ne 
nori pripažinti kartais net ne an­
alfabetai, moką skaityti ir rašyti 
vyrai. Taigi iš vyrų pusės mote­
rys kažkokių pranašų laukti nega 
Ii. Darbo moterys pačios turime 
rūpintis, kad į moterį žiūrėtų tei­
singai, kad apsišvietimo mums ne 
gailėtų, kad mes galėtume kovoti 
už laisvą žmogų ir jo būklės page 
rinimą.

Darbo moterys turime rūpintis, 
kad darbininkiškose organiza cijo 
se būtų suruošta nors trumpų pa.*; 
kaitų apie moterų teises, apie mū 
sų pareigas ir reikalingas toms pa 
reigoms eiti mokėjimą ir pana­
šiais klausimais. Mes lietuvės dar, 
bininkės turėtume pažangesnėse 
lietuvių organizacijose sudaryti 
savo lietuvių darbininkių sekci­
jas (skyrius), kuriose būtų svars 
Lomi ir rūpinami mūsų reikalai.

Aiškus nusistatymas siekti apsi 
švietimo privers rasti ir būdus 
šviestis.

Žinome, kad klerikalinė, bei jai

MUMS MOTERIMS ID0SLi PAJAMŲ, S/LJa 1JJN Jub, 
IŠ URUGVAJAUS.

panaši mokykla šių dienų mūsų ■> 
gyvenimo atžvilgiu mažai teduo­
da. Darbo žmonės turi rūpintis po 
mokykliniu apsišvietimu. Jei pa­
augusių ir suaugusių švietimu 
šiandien savo iniciatyva mūsų ko 
lonijos švietėjai mažai rūpinasi, 
tai pačios moterys turėtume juos 
paakinti ateiti pagelbon.

į Mes darbininkės pačios turime 
rūpintis arčiau bendrauti su lan­
kiusiomis mokyklas, su savo la­
biau prasilavinusiom draugėm. Y 
ra dabar mūsų kolonijoje nemažai 
moterų bei mergaičių buvusių 
Lietuvoje pradžios mokyklos mo­
kytojomis ir kt., baigusių įvairius 
kursus ir t. t. šitokios moterys ir 
mergaitės galėtų labai daug padė 
ti savo draugėms, jeigu tik jos bū 
tų įtrauktos i moterų darbininkių 
sekciją arba draugiją.

Tačiau kol šitoks gyvas švieti­
mosi darbas nėra pradėtas organ!' 
zuoti, reikia tenkintis knygomis. I 
Tegul mūsų kolonijai knyga sun­
kiai prieinama, bet pastaruoju lai 
ku ji vis del to jau prieinama.

Gal dar daugiau darbininkėm 
moterim už knygą gali duoti da­
bartinis gana aukštai pastatytas 
darbo žmonėms skiriamas savait­
raštis „Argentinos Lietuvių Bal­
sas”. Jame visa ko rasime, tik 
reikia netingėti.

Kad moterų tarpe laikraščių 
skaitymas daugiau išsiplatintų, 
mes moterys darbininkės, ypač 
žiemos metu, turėtume rengti ben 
drojo laikraščių skaitymo vaka­
ruškas. Moterų sekcija ar draug. 
valdyba galėtų parinkti laikraš­
čiuose moteris ypač dominančiais 
klausimais straipsnius, kuriuos 
paskui, lyg kokias paskaitėles su­
sirinkusioms viena - kita galėtum 
paskaityti. Taip prie laikraščių 
galėtum pripratinti visas laikraš­
čių neskaitančias savo drauges.

Taigi knygos, laikraščiai ir ap- 
sišvietusiųjų parama yra tie šal­
tiniai, iš kurių mūsų kolonijos mo 
terys darbininkės galime semtis 
šviesos.

šį kartą apie švietimąsi kalbė­
jau bendrai,nes šis rašinėlis bus 
programa tolimesnėm temom ra­
šyti. Tikiuosi šio laikraščio nume 
riuose pakalbėsim, koki klausi­
mai darbo moterims turėtų labiau 
šiai rūpėti; panagrinėsime kiek­
vieną svarbų ir naudingą darbin­
inkei žinoti klausimą nuosekliau.

Jūsų Ona.

šimtai tūkstančių jaunų mergi- 
j nų tarnauja magazinuose parda­

vėjomis, prižiūrėtojomis ir t. t. 
bet iš jų visų, be abejo, daugiau­
sia pelno ..kvepalų uostytojos”." 
Turint gerą uoslę Londone gali­
ma pelnyti nemažą sumą pinigų.

Viena, jauna ponia, kuri specia­
lizavosi „ragavimo mene”, uždir­
ba didelius pinigus. Į ją kreipiasi 
aulištosios visuomenės ponios, mo 
šdamos iškilmingus pietus ar va­
karienes. Ragautoja išbūna virtu 
veje ne ilgiau kaip ketvirti valan­
dos, ragaudama paruoštus vaU 
gius. „čia pridėkite žiupsnelį drus 
kos. čia truputį pipirų....” Ir 
gauna nuo penkių iki dešimties 
svam sterlingų už vizitą.

Kita ponia specializuojasi sūdė 
ti daiktus kelionei. Ji lanko vyks 
tančias atostogų ar į kurortus šei 
mas, jaunavedžius ir pasiima pa­
reigą riipintis jų daiktais. Šį spe 
cialistė įgavo tokį miklumą savo 
amate, jog tik rienos pernai me­
tų liepos mėnesio dienos būvyje ' 
išsiuntė 26 šeimynų daiktus ir su­
krovė apie penkis šimtus lagaroi-

SKAITLINGIAUSIA ŠEIMYNA 
PAŠULY.

Šanchajus gali pasididžiuoti prieš 
visą pasaulį tuo, kad jame gyve­
na didžiausia visame pasaulyje 
šeimyna.

Žinomą, Šanchajuje komersan­
to Lo šeimą,-snidaro trys sūnus ir 
šešios dukterys.^— jau susituokę. 
Įskaitant į šeiiną.ir jų vaikus, ben; 
d ras s kaųt ius —. žmon ės. Pa- 
čiani ponui Lo,(>5 ipeįai. Jis jau 
44 mi%lSt.yędęs„.47o.JB^jj)ųai dab^y, 
61 metai. Kai. laikraščio bendra-..

tą, jis pa reiškė Finid už sa vo sVei 
katą jis lari'hllK ilekingn’s tvar­
kingam 'saVoi gyi-dnimo '’sutvarky­
mui. 10 valandą»vakaro jis visuo­
met eina gulti ir kelia 6 valandą 
ryto. Vis dėlto jis pripažino, kad 
svarbiausią sveikatos atžvilgiu 
vaidmenį vaidina pinigai tvarkiu 
gai ič sveikai' gali gyvent, tik tur 
tingas žmogus.-
toi — .—toaoi lono

Visos moterys skaito „Argenti­
nos Lietuvių Balsą”, nes jame y- 
ra daug naudingų pasiskaitymų

Kelios pastabos, apie žmonių lytinį 
gyvenimą

Neseniai ..A. L. Balscu tilpo pa ¡ nuošimčiu 
geidavimai, kad būtų aiškinamas 
žmonių lytinis gyvenimas. Redak 
ciia šiam klausimui duoti vietos* 
sutiko ir prašė žinovui| šiame 
klausime išsireikšti. Aš nors nesu 
žinovas, visgi bandysiu šį klau­
simą gvildenti, taip Ifaip jj su­
prantu.

Visi esame pastebėję, kad- gyvu 
liai lyrinį sugyvenimą atlieka tam' 
tikrais metų laikotarpiais ir tik' 
su vieninteliu tikslu apvaisinimo. 
Žmogus šiame atvejuje labai nuto 
lo nuo gamtos įstatymų ne tik da I 
baries, bet jau ir gilioje senovėje 
lyrinis susinėsimas smaguriavimo 
reikalu virto, o apvaisinimas ret­
karčiais tik kaipo bausme 
griekus paliko ir ta bausmė 
giaus liečia moteris. Žmogus 
smaguriaudamas perdaug prisiso 
tino, be laiko išeikvojo lytinį stip 
rūmą, ant galo neberasdamas ta 

’pirmykščio smagumo pradėjo ies' 
koti nenormalia būdų pasitenkr save dezinfektuoja, o lankantieji 
iiimui; iš kurios priežasties atsira retas turi apie tai supratimą, it 
do išgamos kaip pederastai, ana^ 
nistai ir net gyvulių vartotojai iš 
ko emč plisti venerines Jigos. A- 
pie venerines ligas čia plačiai no­
riu nušviesti, ues 
niai nerūaža* jau sergančių. Visi 
žinome, kad 
blausia plėtojasi tarp kareivių o 
kadangi lietuviai čia datigiausia 
gyvena be šeimų, tai aiškų, kad 
jau sąlygos palankios venerikų 
plitimui. Pažvelgus į laikraščius 
matome didžiausius skelbimus ku 
rie gydo venerikus, reiškia yra ap 
Ščia i lietuvių klijentįi. kurie ’ sU-\ 
moka skelbimus, kariais labai- av 
bejotinos rūšies Idinikų, kur gydo 
ma „be skausmo^. Argentinos 
naujokų tarpe pripažįsta apie 40

už 
dau 
bė-

žinau' asmeni-

vereninės ligos la -

Montevideo.

kuo

Sveikatos šaltinis geri dantys

DANTŲ KLINIKA
MODELO

Direktorius Dr. Muchnik
Santa Fe 3311 — Bs. Aires

KAI KURIŲ LIGŲ 
PRIEŽASTIS.

Šiais moderniniais laikais, 
met darbas atsilieka skubiai, kad
paspejus kartu su mašinomis, į 
žmogaus kūnas niekuomet neturi ■ 
atatikamo poilsio ir reikalingo Iii 
gijieniško aprūpinimo, kurie yra ■ 
svarbiausias sveikatos pamatas. ' 
Del to, kadangi moteris yra silp­
nesne, tai tuo labiau ji turi saugo 
ti savo sveikatą, nesisaugojant 
dažnai susergama labai sunkio 
įgis ligomis.

Maži negalavimai, p vėliau sunj 
Idos ligos, privalo būti gydomos 
rimtais ir sąžiningais jgydytojai^ 
specialistais, Kad daugelis, ligo­
nių raštiškai mums dėkoja už ge- 

Į ra ir grėitą gydymą, Dr. Godel 
¡klinikoje, c.-'Cangallo 1542. 
j Verta reikalui esant ten kreiptis.

venerikų. Reiškia bn 
veik trečias jaunuolis sergn.W3$ 
Reik tik pasibaisėti. Bet apie apsį 
saugojimą nao tų ligų. niekai iri 
nemano. Valdovai užlaiko proštl 
tutnamius, dvasiškija hlaąaslovi- 
ja, o daktarai Buenos Aires vis® 
sienas net iki stogų užpildė skpE ■; 
bimais klinikų, kur gydo veneris 
Ims be skausmo, matyt, kad gydy 
mo biznis eina gerai.

Dauguma užsikrėtusių, dažuiinr 
šia neturi supratimo, apie \encri 
nių ligų apsireiškimą, užtai pm 

i džioje ligos nepastebi, vėliau 
plėtojusią ligą sunku išgydyti?

Venerinės ligos dažniausiai. 
sikrečiamos prostitntnamiuos nes 
visi mano, kad prostitute, kuri'tū 
ri sveikatos liūdymą negali Už­
krėsti. Reik turėt omenyje, kad 
prostitutė kasdien praleidžia Ine 
lios dešimt vyrų, iš kurių pusė 
tai jau tikrai serganti. Prostituted 
neužsikrečia, nes užbaigus darių

jei dalinai ir valosi, tai vietoje 
pas tas pačias paleistuves, kur 
dar labiau susiteršia.

Ant galo prieisiu prie motmi: 
Manau, kad jus taipgi serga nr 
mažiau o ypač triperiu, nos pus 
moterį triperis ne taip jaučiamoj 
bet už tài dvigubai sunkiau 
domas. Daug dar turėčiau kalbė­
ti būtent apie: sifilį, triperį, alior 
tus. jo pasekmes, bet nežinau un 
redakcija duos Vietos.

Keistas/
Nuo Redakcijos : Labui praėdm 

rašyti kuo dãügiaúáiai TÁw® 
minimais .; Jdausimais? Skaityto- • 
jams^ btfš? iš-to na ūdos/ nčs susipi 
žins su dalykais, apie kuriuos eta 
gumas mažai tenusimano.

ŽMONES - KURMIAI
(Tąsa iš 151 numerio).

(iariauo žydai verčiasi žemdir­
byste ir gy^Jininlcyste tam tiks­
lui naudodami dykynes oazą, — 
žemę esančia viršuje Jų miesto — 
ir savo ranku darbo .žemdirbys­
tės įrankius. Agrikultūros ir gy­
vulininkystes išdirbinius jie par­
duoda arabams ir bereberams. Ry 
tais savo gyvulius išgena rniesto

Jeigu Tamsta nori būti apžiūrėtas gero gydotyjo, kreipkis į

KUR BUSI ASMENIAI PRIIMTAS JOS DIREKTORIAUS
Dr. A. GODEL |

Tikro ir greito gydymo specijalistas

BLENORRAGIJA TRIPERIS
• h ‘ ’

Gydomas naujausiais francūzų ir vokiečių metodais
' 'SIFILIS 606 - 914

Odos ir kraujo ligos
MOTERŲ LIGOS. Gimda ir iiereguliarės niepstruacijos.

SPECIALISTAI šių ligų: ŠIRDIES, INKSTŲ KEPENŲ 
SKRANDIES, NERVŲ, REUMATIZMO.

“X” Spinduliai. — Diatermija. — Análisis 
Lietuviams pirmas patarimas veltui

Priėmimo valandos i. uno 9 iki 12 ir nuo 15 iki 20.
Sekmadieniais ir šventomis dienoms nuo 9 iki 12.

Calle Cangallo 1542
BUENOS AIRES r

i viršun, o saulei nusileidus vėl tir - 
neliu pargena. Yra labai mažai., 
trogloditų mokančių rašyti ir 
skaityti, o dar mažiau gerai mo-" 
kančių hebrajų ar italų kalbu. Nė 
moka jokių mokesčių, kadangi yi 
ra begaliniai neturitingi, kad tai- 
padaryti. Jie patys,save valdo ip. 
teisėjus savo tarpe renka dvįeją 
metų laikotarpiams. Pasiekę l n -, 
likos metų vaikai Jau gfali balsito-.’ 
ti ir būti renkami, dari a ne nerti 
kalėjimo ir ten nėra kas baust ii? 
Šimtmečių eilėmis nėra įvykę aė 
vienos vagystės n ė, žmogžudystėms;

Tatai pasakodamas senelis pa-Į 
brėžė, kad jis turi omenyje gyveK 
tojus žydus ir miestą. Vienok n?--, 
ra draugingumo su arabais. l>t»ii| 
jai įsi vėlus į karą 1915 metais ira 
rabąi užpuolė Garianą ir išžudof 
kelis šimtus mūsų brolių. Lihiiį 
liūdna, vienok turiu pasakyti? 
kad ir mūsų tarpe yra žinomas* 
kerštas. Štai tas didelis vyras, ku-į 
ris nesenai praėjo, vadinasi Ua-į 
kam TIajaj. Jis buvo dar kūdikis,^ 
kuomet arabai nužudė jo vyresnį-' 
brolį. Užaugęs jis ieškpjo kaltin-, 
inkų dykumos oazuose ir prieš po', 
ra metų surado. Tai buvo arabas!’ 
tėvas su keturiais sūnais. Hakam 
iiužudč tėvą, vėliau vieną sūnų, 
o dabar pasiliko jau tik vienas 
tos arabų šeimyhos sūnus.

—Kodėl jūs gyvenate po žeme? 
— paklausiau — Gal kad išsigini-S 
bėti nuo persekiojimų?

— Labai galima priežastis —-¿ 
atsàkõ. — Teisingai niekas neži­
no. iVJūsų protėviai čia susikūrė^ 
prieš du tūkstančiu metų ir be- j 
veik niekas iš mūsų neemigruojii.' 
Gal ir del to mes gyvename po­
žeme, idant bereikalingai neužinj,, 
ti taip mažai mūsų turimos žfenrV 
dirbyštęi tin leamos dirvos. Yrk

(Tąsa 6 puslapy)
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Paskutiniu laiku visoje Argen­
tinoje temperatūra žymiai nukri­
to. Šio. m. 9 d. Buenos Aires mies 
to prieš piet termometras registra 
vo 2,4 laipsnius žemiau nuliaus. 
Įvairiose teritorijose prisnigo. La 
Pampa teritorijoje šalčiai siekia 
iki 10 laipsnių. Bendrai ši žiema 
Argentinoje numatoma labai Šal­
ta.

** ♦
Šio meni 9 d. Naujame Uuoste 

įkrito j vandenį automobilis, ku­
riame be šoferio dar buvo ir 3 k e 
leiviai. Du iš jų pavyko išgelbėti 
gi trečias tulas A Bander nusken 
do. Šoferis, kurį taip pat pavyko 
išgelbėti, policijos sulaikytas.
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aba i mažri^ 
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. Šio men. 6 d.^ pasinaudodami 
¿proga radikalai, kartu su kai ku­
riais kariškiais ir šiaip aukštais 
Valdininkais, rengė padaryti per­
versmą. Tam tikslui buvo pasiga­
minę tam tikrų padegamų bombų 
kuriomis būtų padarę visą eilę a- 
lentatų ir sukėlus paniką būtų nu 
vertę dabartinę vyriausybę. Są­
moksle dalyvavo eks generolas 
Toranzo pulkininkas Įeit Bose n 
ir Pomar, Dr, Arturo Quintana ir 
daugybė žymių politikų iš provin 
ei jų. Keletas sąmokslininkų sulai 
kyta, kitiems pavyko pasprukti. 
Taip pat sekvestruotas ir bombų 
sandėlis.

*
Buenos Aires miesto burmistras, 

kaip ir kitais metais, šiais metais 
irgj įsakė švenčių komisijai, pąda 
ryt i įvairius pat obulinimus i r pra­
plėtimus iiiuminavimui Avenida 
de Mayo ir Mayo ir Kongreso a ik 
ščių, 9 liepos ’ Tautos Šventės pro 
ga.

Kadangi visos išlaidas yra ap­
mokamos surinktais iš miesto gy­
ventojų pinigais, tai tenka labai 
apgailestauti ir padaryti šiuo at­
žvilgiu keletą pastabų.

Ši iliuminacija kainavo keli 
tūkstančiai peši], bet jeigu ši su­
ma ir nebūtų jau taip didelė, ta­
čiau šiais sunkiais laikais, kuo­
met miesto valdybos finansai ran 
dasi tokioj kritiškoj padėty, iš­
mesti tuos pinigus spalvuotoms 
šviesoms, yra nesąmonė.

Kuomet miesto valduos užlai' 

GERIAUSIA RŪBŲ SIUVYKLA

A. SMULKEVIČIAUS

C. Patricios 910, Boca.

« ai ■ - rio
Didelis pasirinki mm angliškų medžia­

gų kostiumams, paltams ir kelinėms.

Norėdami įsigyti rūbus, būtinai užeikit 
pas mane persitikrinti 

Gerai Įsitėmykit antrašų: >

PATRICIOS 910, KAMPAS SUAREZ.

I
Dr. S. SCHAVELSON |

Ligoninės Muniz klinikos vedėjas. Sugrįžęs iš Europos, » 
$ ' kur studijavo klinikose Paryžiaus, Berlino ir Varšuvos S 

dabar priima asmeniškai savo klinikoj.
Gydo vidurių ir moterų ligas. Akiij, ausy, gerklės ir no ■ i 

i sies. —Kraujo, šlapinimosi ir lyties organus. — Perš- g
A victimas rentgeno spinduliais ir determija. Kalba rusiš- g
>♦< kai, lenkiškai ir lietuviškai. a
1 Priimu nuo 14 iki 16 ir nuo 20 iki 21 vai. kasdien. Sek 
I madieniais nuo # iki 9 vai. ryto. Tramvajai 12, 38 4, 84 #
>; CHILE 1228, Buenos Aires |

inrtm —tnnm ■ ini-mr— lonn

komos ligoninės atsisako gydyti 
ligonius del stokos medikamentų, 
aiskindamos, kad jų įsigijimui nė 
ra lėšų, kuomet miesto gatvėmis 
slankioja išbadėję, nuskurę bedar 
biai, kuomet naujo uosto ir Paler 
mo Chico purvuose jau nuo seniai 
skursta virš 10 tūkstančių išbadė 
jusiu žmonių (jeigu dar juos gu­
lima pavadinti žmonėmis), tuo 
laiku ruošti tokias brangias iliu­
minacijas, parodo ant kiek tiems 
ponams rūpi darbininkų reikalai 
ir kokia gili bedugnė skiria liau­
dį nuo valdžios.

Dabartinė karta turbūt neatsi­
mena tokių sunkių laikų kaip du 
bar pergyvena pasaulis o kartu ir 
Argentina. Ekonominis krizis Jau 
čiasi visame ir visur ir kol kas 
dar visai nesimato palankesnių 
perspektyvų. Todėl būtų buvę 
daug naudingiau paskirti šiuos 
tūkstančius pesų, kurie yra išme 
tami iliuminacijai parūpini mu i 
rūbų ir pastogės tiems, kurie jų 
neturi. Ypač šiuo šaltu žiemos me 
tu.

♦ **
Netoli Rosario, Luduena stoty, 

viename Central Argentino gele­
žinkelio vagone, šio men. 9 d, 
mirė nuo šalčio tulas bedarbis. Jo 
asmenybė dar nėra išaiškinta, ta­
čiau diena prieš tai buvo pastebė­
tas uoste prašant darbo. Nors šią 
žinią, kuri buvo paskelbta sosti­
nes dienrašty „La Razon“ ir nu­
tyli apie tai, vienok galima spręs 
ti, kad nelaimingas bedarbis mirė 
ne vien nuo šalčio, bet ir nuo 
do. Nesvarbu kas jis yra argehti- 
nietis ar svetimšalis, bet faktas, 
kad Tautos Šventės dieną, kada 
Buenos Aires miestas skendo tūk­
stančių spalvuotų lempų iliuminn 
cijoje, ten tolimoje provincijoje, 
apleistame vagone, nuo šalčio ir 
bado mirė vargšas bedarbis.

♦ ♦ / ¡ *
Šio mėn. 6 dieną Buenos Aires 

mieste, Recoleta kapinėse tapo iš 
kilmingai palaidotas šiomis dieno 
mis miręs buv. respublikos prezi­
dentas Hipólito Irigoyenas. Ap­
skaičiuojama, kad laidotuvėse du 
lyvavo į pusę milijono žmonių, 
bet nežiūrint to, viskas praėjo la­
bai tvarkingai.

Pašalinis.

LAIŠKAS PABĖGUSIAI MANO 
ŽMONAI.

Pranei Kasperienei

Pranešu,' kad mūsų kirpyklą 
atiduodu Tau, o aš prasišalinu, 
bet kas savaitė ateisiu aplankyti 
sūnų Gidą. Pasiliekant Tau prie 
seno darbo galėsi puikiai užlaiky 
ti sūnų ir nenueis vėjais keturių 
metų darbas. Nesutinkant duodu 
kitą sąlygą: Gidą abu lygiomis 
teisėmis patalpiname j prieglau­
dą.

Tau gyventi skyrium ir turėti 
Gidą prie savęs nepavelinsiu. 
Gal būt Tu manai, kad aš pasiten 
kinsiu tuščiu lopšiu ir Tu bandy­
si pasislėpti ir nei ant vienos są­
lygos nesutiksi, bet perspėju, kad 
aš Tave visgi surasiu, nes jei Tau 
brangus yra sūnus, tai man dau­
giau kaip gyvybė. Taigi suradęs 
aš būsiu žiauresnis kaip Tu, nes 
6 metų pasityčiojimas nors ir ge­
raširdį žmogų, gali paversti i .... 
Ant golo, jei nori grįžti ir tęsti 
bendrą gyvenimą toliaus su ma­
nim - aš laukiu ir būsiu laimingas 
o ypač Gidas.

K. Kasperas.
P. S. Kas žinotų mano žmonos 

adresą prašau pranešti calle Pat­
ricios 1591, Capital.

ADMINSTRAC. PRANEŠIMAI .

J. Jasinskui, A. Stankūnaitei, 
V. . Kunigiškiui, A. Karolevičiui, 
S. Urbonui, K. Okunauskui, V. 
Giniečiui, A. Švarliui, J. Macie 
jauskui,. A. Gintautui, P. Petru­
liui, B. Dambrauskui. K. šiautku- 
liui ir P. Auškalniui už prenume­
ratas tariame draugišką dėkų.

LAIKRODININKAS, 
JUSTINAS VAIČIŪNAS

Pigiai ir sąžiningai taiso gra- 
mafonus, laikrodžius ir visokius 
auksinius daiktus.

C. Rivera 218, Pineyro.
Taip pat galima gauti . pirkti 

“Argentinos Lietuvių Balsą“.

M. H. LUNA.
Žinoma akušerė.

Ptamauja sąžiningai, grei­
tai ir be skausmo, po prie­
žiūra gydytojų specialistų. 
Naujas metodas. Nuosavas 
namas del ligonių, su visais 
patogumais’.
Priima kiekvienu laiku.
Pirmas vizitas dykai.

838 BOLIVAR 838
U. T. 33 Avenida 6764

SiUVl J A S
LEONAS MALINAUSKAS

Turiu didelį pasirinkimą an­
gliškų medžiagų įvairiomis 

kainomis.
Už darbą garantuoju 
Prašau persitikrinti.

L. N. Alem 1689, Dock Sud

%

&

Su moterių ir vaikų ligoms 3 
Priima nuo-14 iki 17 valan. 1

D-ras NOVAR I

Gydytojas Chirurgas 1
Su venerinėmis, blenoragija. g 
šlapumo, ašaros, ir skausmai

Priima nuo 18 iki 21 valand. w 
Sekma-dieniais nuo 9 iki 12. g 
Kalba rusiškai ir lietuviškai. B

Triunvirato 1043. g
U. T. 54 Darvin 2607. I

■ VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS ■
PARENGIMAI:

Šį šeštadienį draugija „Lietu­
va4 4 savo salone rengia šeimyninį 
vaidinimų - šokių vakarą. Bus su­
vaidinta labai linksma vieno veik 
sdūlo komedija „Piršlybos“.

o: ¿r*
Tq pat dieną, t. y. liepos 15 d. 

salone „Jose Verdi“ d-ja „Susi- 
vienijimas“ L. A.“ rengia viešą 
vaidinimą - šokių vakarą. Suvai­
dins dviejų veiksnių komediją 
„Vargšas Tadas“.

— o —
Šį sekmadienį, liepos 16 d. sa­

lone „Jose Verdi“ draugijos ..Lie­
tuva“ šokiu popietis.

NELEIDO UŽBAIGTI 
VAKARĖLIO.

Liepos 8 d. „Liaudies Teatras'^ 
gastroliavo Kilmėje. Vietos lietu­
viams programa patiko ir viskas, 
būtu gerai pasibaigę, jei ne pora 
peštukų. Vakarėliu žmonių prisi­
rinko nedaug, daugumas bijojo 
eiti, lies Kilmėje retas vakarėlis 
praeina be muštynių ir policijos. 
Šį kartą taip pat kai svečiai bu­
vo pačiame linksmume, atsirado 
pora peštukų, kurie susikabino už 
apikaklių. Draugams negalint įsi 
karščiavusių numalšinti įsimaišė 
policija. Keletą triukšmadarių ir 
nieko nekaltus rengėjus nugabe­

Paremkim Spaudą
Malonu girdėti, kad „A. L. Bal­

sas“ pradės eiti 8 - nių puslapių, 
suteikdamas daug naudingo pasi­
skaitymo, o mūsų gerbiamieji 
skaitytojai privalo prisidėti prie 
to visiems mums brangaus kultū­
ringo darbo, tad imkim sau už 
garbę paremti šį kilnų darbą. Kas 
dar „A. L. Balso“ neužsiprenume 
ravo, nieko nelaukdami jį užsipre 
numeruokit. ParagiųInt ‘ savo 
draugus - pažįstamus, kur skait- 
lingiau susirinkusius, kad neliktų 
nė vienas Argentinos lietuvis, ku 
ris neskaitytų ir neužsiprenume­
ruotų šio laikraščio,
t Kreipiuosi * j plačią Argentinos 
lietuvių visuomenę, į skaitytojus 
parinkti šiam laikraščiui prenu­
meratų, parašinėti korespondenci 
jų iš įvairių Argentinos teritori­
jų, miestų bei miestelių. Toks tai

AKUŠERĖ — EUROPIETĖ
Filiamena Bilkova

Diplomuota Prahoje ir Bue­
nos Airese-

Lima 1217

Priima kasdiena nuo 9 vai ry­
to, iki 8 vai. vakaro. Sekmadie 

niais visą dieną.
Specialistė prie gimdymo ir. 

visų moterų ligų.
Kalba visomis slavų kalbomis 

ir Supranta lietuviškai. 

Dantų Klinika 
“PATRICIOS”

CASEROS 2739 Tele f. 61 — 2985
Taisomi dantys pirmos rūšies medžiaga, darbas 

garantuotas.
Priima pats klinikos savininkas

Dr. W. NIJENSOHN 
Kalba rusiškai ir vokiškai.

Priėmimo valandos nuo 10 iki 12 ir nuo 14 iki 20

no į nuovadą, o svečiams liepė iš­
siskirstyti.

Kadangi muštynės nebuvo taip 
dideles, tai manoma, kad tai bu­
vo tik priežastis, mat vietos tvar­
kos dabotojams nepatikę rusiški 
kazokai su raudonomis žvaigždė­
mis, P — ijus.

LIKVIDUOJASI ,.HOGAR 
LITUANO,,

Teko patirti, kad taip vadina­
mas „Hogar Lituano“ („Lietuvių 
Namai“) išbuvęs vos pusę metų 
naujose patalpose, šiomis dieno­
mis pradėjo likviduotis. Ar visai 
likviduosis dar nežinia, tai pri­
klausys nuo namo savininkės, ar 
ji sutiks nutraukti pasirašytą su­
tartį.
REDAKCIJOS ATSAKYMAI .
JUOZUI PUKUI žemės galima 

gauti išsimokejimui. Ją parduoda 
įvairios kompanijos ir įvairiose 

i provincijose, bei teritorijose ir 
įvairiomis sąlygomis. Argentinos 
valdžia yra nusitačiusi atskiriems 
žmonėms visai žemes neduoti, o 
tik paveda organizuotai koloniza 
cijai. Apie kokią nors paskolą 
gauti iš valdžios — nėra ko svajo 
ti. Tamsta neturi nustoti vilties, 
kad kada nors lietuviai galės ko- 
lonizuotis organizuotai ir tuomet 
kaip tik galėsi prisidėti, kad ir su 
mažesniu kapitalu.

bus mūsų spaudos parėmimas. Aš 
pasižadu, tad pritarkit ir kiti. Su 
kmskim broliai į darbą, kas kiek 
išgalim, kad ir po biskį bendrom 
jėgom daug ko galim nuveikti. At 
jauskim savuosius, nors mes dau­
gumoj ir vargingai gyvenam, suu 
kilt prakaitu užsidirbam duonos 
gabalėlį. Mūsų spauda taip pat nr 
turtinga, jie taip pat tokie darbo 
žmonės, jiems gana sunku šį dar­
bą plėsti, jie kviečia visus prie tu 
darbo prisidėti, jiems palengvinti. 
O mes, gerbiamieji skaitytojai, su 
prasdami eikim jiems į talką prie 
kultūrinio darbo, patobulinsini 
mūsų spaudą, tegul „A. L. Balsas* 
būna visų mūsų balsu, kuriame at 
spindėtų mūsų vargingas gyveni 
mas, tuomet palengvės ir mūsų 
sunki kova į šviesesnę ateitį.

Aš turiu viltį, kad ir kiti skai­
tytojai tam mano ir redakcijos 
kvietimui pritars. Ne lietuvis bū­
tų tast kuris tam priešintųsi ir 
nuo to šalintūsi!. Tad siųskit sa­
vo mintis ir gerus norus, kas kaip 
šį darbą supranta, koks jis turėtų 
būti ir kaip jis turėtų būti tęsia­
mas toliau. Paima.

Restoranas viešbutis
—L I E T U VĄ­

ŠO K I A I
SEKMADIENĮ 16

. Cordoba 3 2 5
U. T. 31 Retiro 2621.
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-yyų m T" "T gaus vieną fotografiją spalvotą, kas užsakys pusę tuzino atviručių už tris pesus, geriausioj slavu I
Ar >vtLl JL^J JL bhL fotografijos studijoj „SAVA“ g - je San Martin 608, Bs. Aires.Nauduokitis gera proga.

Sugyvulėję Žmonės
(Iš BRAZILUOS LIETUVIŲ GYVENIMO)

Su dižlausiu pasipiktinimu „L. 
A. Brazilijoj*4 viename is sâyo nu 
merių talpina sekančią korespon­
denciją iš lietuviu gyvenimo Bra­
zilijoj :

„Birželio 24 diena AJto de Mo­
ca įvyko tikrus karas nežinia už 
ką, nei del ko, prisigėrę lietuviui 
pradėjo piaustytis. Ir rezultate 5 
sunkiai sužeisti, tarp kurių ir dvi 
moterys ir apie kieliolika a rest no 
tų. Sužeistieji paguldyti ligoninė­
je, o areštuotieji ir pirmadienį bn 
vo laikomi daboklėj ir negalėjo ei 
Ii j darbą/*

„Dar neišdžiūvo kraujo klanai 
iš šeštadienio, štai sekmadienį, biri 
želio 25 d., vėl toje, pačioje vieto­
je aut Alto da Moca lietuvis lie­
tuvį paiovč.“
..Papiaútasai yra Lietuvos rusas, 

vadinasi Karolis Sčerveninas, 24 
metų amžiaus. Iš Lietuvos atvyko 
prieš 4 metus, ,čia vedė ir sušilau 
kê du vaikas. Piktadarys yra tū­
las G. Lasčinskas, kurį policija 
jau. surado/4

,,K. Ščervinas dirbo ir gyveno 
S. Caetaue. Sekmadienį atvyko j 
svečius pas* savo seserį į Alto da 
Atoca. Ir čia susitiko su Lasčins- 
klt Pastarasis, matyt, turėjo ko­
kį piyktj ir norėdamas atkeršyti

Baltų žmoni
Mūsų žemės tam tikrose dalyse 

tam tikrais laikotarpiais, jau 
prieš tūkstančius metų buvo išsi­
vysčiusios civilizacijos ir tų šalių 
žmonės buvo ypatingai pakilę, pas 
kui vėl, kitų nugalėti, nuskurdo, 
o kiti visai išnyko.

Turim žinių apie tam tikrų lau 
kinių barbarų užpuldinėjimų ir iš 
naikinimą kaikurių kraštų, žinias 
apie barbarų žiaurius darbus išty 
rinėjo, surinko, surašė baltieji 
mokslininkai ir mes su pasibjau­
rėjimu skaitome apie barbarų su­
naikintus civilizacijos paminklus.

Bet ne vien laukiniai barbarai 
pasižymėjo civilizuotų šalių išnai 
kinime. Baltieji žmonės ir net au­
kštai kultūroje pakilę, tokiu dar­
bu užsiimdinėjo.

Vieni iš paskutiniųjų didžiau­
sių senovės civilizaciją iš pamatų 
išgriovę buvo ispanai, kurie šešio 
liktame šimtmetyje be jokios ato­
dairos ir pasigailėjimo, kaip did­
žiausi barbarai, naikino, griovė 
Amerikos indijonų civilizaciją, jų 
kultūros pėdsakus sunaikino, pa­
čius žmones išžudė.

Vieni iš aukščiausia civilizaci­
joje pakilusių Amerikos kontinen 
te buvo Maja indįjonai, Yukata-

su.skustuvfi perpio-vė jam pilvą ir 
išleido, vidurius. Nukentėję nuga­
bentas ligoninėn su gyvybės ženk 
lais, bet pagyti nėra vilties.“
„Paskutiniu metu jau nebebuvo 

girdėti tokių įvykių ir buvo mano 
ma, kad jau truputį toks kiaurus 
paprotys — girtuokliavimas ir 
peštynės išnyko iš lietuvių. Bei 
paskutinu metu įvykiai pasikarto 
jo dar žiauresnei formoj. Ir rodo, 
kad iš lietuvių taqjo dar neišsigy 
veno sugyvulėję žmonės; Del to 
labai tenka apgailestauti.“ 
PARANOS ESTATE SNIEGAS .

Smarkiai atšalo Brazilijoj oras, 
ypatingai pietinėse valstijose, Ma 
tto Grosso, Santa Catharina, Pa 
rana. Paranos estade birželio 20 
dieną iškrito sniegas. Rio Grande 
do Sul temperatūra nupuolusi4 
laipsnius žemiau nulio. Del šalčio 
labai nukentėjo kava. Iš Minas es 
lado praneša, kad čia virš 40 nuo 
šimčių kavos nukentėjo nuo šal- I 
čio.

IŠTRĖMĖ LIETUVĮ.
„L. A. Brazilijoj“ praneša, kad 

S. Paulo teisingumo ministerijos 
nutarimu iš Brazilijos tapo ištrem 
tas lietuvis Jonas Leth (pavardė 
nelietuviška) už komunistinį vei­
kimą.

ų žiaurumas
ne. Dabar atrandami jų civilizaci 
jos paminklai, per šimtmečius že­
mėmis užslėgti, liudija kaip aukš 
tai Maiai buvo pakilę. Jų staty­
bos gražumu ir technišku atžvil­
giu lyginasi ar net viršija seno­
vės Romos garsių dienų statybą

Nors, indijonus mes suprantam 
tik kaip laukinius žmones, ir šiau 
rinėj ir Pietų Amerikose yra ir 
dabar bet dalis jų, gyvenus Oen- 
tralinėj Amerikoj, kur turėjo pa 
togų klimatų, išsivystė, pakilo pa 
tys savo supratimu, savo protu, 
be jokio pasimokinimo iš .baltųjų, 
nes su jais nesusisiekė. Kada susi 
siekė su baltaisiais —> kada ispa­
nai atėjo į Ameriką — jie radę 
turtingus, aukštai išsivysčiusius 
žmones, pradėjo Juos užpuldinėti, 
naikinti, plėšti, palikdami griuvę 
sius jų puikių statybų žemėms už 
pilti.
Šių dienų žmonės, skaitydami a-' 

pie archeologų atradimus tokių 
brangių liekanų, tiesiog piktinasi 
darbais tų baltų barbarų.

Bet ir šiais laikais ne kitaip 
daro tie patys, kurie piktinasi: 
kada iškyla karas, jie eina, griau 
na, naikina kitų žmonių ilgų me­
tų sukurtų, pastatytų dalykų ir

i palieka tik griuvėsius. Tas buvo 
laike pasaulinio karo, ir tas bus 
kituose karuose kokie nutiks atei 
tyie. Tiktai vėlesnės eilės žmonių, 
gyvendami po mūsų, rasdami kny 
gose kokia puiki buvo mūsų lai­
kų statyba, su pasipiktinimu ap- 
mąstinės mūsų dienų žmonių bar­
bariškus darbus. „V.“

ŽMONĖS — KURMIAI.
(Pabaiga) 

tiesa, kad čia gimė mūsų tėvai, 
ir čia mirs mūsų vaikai.

Mūsų pašnekesį nutraukė me­
lancholiškos dainos aidai. Išlipę 
viršun pamatėme būrelį dainuo­
jančių merginų, grįžtančių su fi­
gų vaisių ragažėmis. Saulei nusi­
leidus visi miesto gyventojai ėjo 
miegoti.

G. M. B H. BREMEN
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Sekančią naktį aplankiau sina­
gogą. Tai 800 metu senumo diev- 
namis po vienu oro šuliniu, o del 
to be jokio stogo. Apart rituales 
arkos nieko ypatingo nesimatė ta 
me tiesių kerčių kampelyje. Šie i 
nos nieku nepadabintos, o plikos 
kolumnos gresia pavojumi bile ka 
da visai sugriūti. Pirm prade- 
sian religines ceremonijas kalbė­
jau* su rabinu, apsišvietusiu ir ge­
rai itališkai kalbančiu žmogumi, 
kuris pasakė, kad jie švenčia ne- 
breją Pasilsio Dieną, kurią ger­
bia ir ūkininkai bereberai., pas 
kuriuos dirbą dalgelis Gariano gy 
ventojų, kaip padieniai darbinin­
kai.

Kuomet aš pastebėjau, kad ne­
sant jolcio dokumento sunku 
spręsti pradžią. Gariano įsikūri­
mo^ tai man buv^s paaiškinta:

— Vienok kopti akmenyse iškal 
ti parašai parodo, kad Garianas 
tapo įsteigtas 4429 metams pra­
slinkus po to, kaip Adomas iš ro­
jaus tapė išvytas. Tokiu būdu šis 
miestas prasidėjo Kristaus gimi­
mui artimoje datoje.

Laike trijų dienų ir dvieju nak 
tų praleistų Gariane,.aš taip apsi 
pratau su jo drėgna atmosferų, 
kad kvėpavau be jokio sunkumo. 
Sunkiau buvo apsiprasti su mies­
to planu: kada tik eidavau ryti­
niam pasivaikščiojimui, visuomet 
paklysdavau Gariano gatvėse ir 
turėdavau prašyti, kad kuris 
nors praeivis mane palydėtų. Ga­
riano gyventojai mandagūs ir be 
galo malonūs.

Kuomet keliavau iš miesto, ma­
no šeimininkas ir rabinas mane 
palydėjo iki pat viršaus. Pama- 
ciad savo automobilį gražiais gėr. 
lių pluoštais apkrautą. Pradėjęs 
važiuoti atsigrįžau ir mačiau ke­
li o Ii ką merginų, linksmai mosuo­
jančių alyva, darželyje.

< ‘ Atvykęsz į Tripolį pasiunčiau sa 
vo šeimininkui mažą dovanėlę: 
liktarniją su dvidešimčia batare- 
jų. Manau, kad tatai nesukels jo 
kių ginčų trogloditų/ mieste, — 
taip užbaigia savo aprašymą „La 
Náeíán*4 bendradarbis.

Prie progos noriu pažymėti,, 
kad trogloditų —po žemę gyver 
nančių šeimų iki šių dienų yra 
.užsilikę Meksikoje.

( Iš visos Europos požeminiai gy 
ventojai ilgiausia buvo užsilikę 
Lietuvoje. Tai tokiam gyvenimui 
pasišventę vienuoliai, kurie nie­
kuomet* nematydivp saulės. Iš 
miesto į miestą jie keliaudavo spe 
cialiais požeminiais urvais. Kalba 
ma, kad apgriuvęs toks, urvas yrą 
tarp Kauno priemiesčio Kamendu 
lių ir Vilniaus.
Trogloditiški vienuoliai ilgai bu 

vo užsilikę ir Kijeve,'kur yra gar 
i si „Kijevopečerskaja Ląvra*'-.

šeiva

MATTERN RANDASI GYVAS 
IR SVEIKAS.

Nort Amerikos firma, kuri fi­
nansiniai remia lakūno Mattern 
kelionę aplink pasaulį, gavo ra­
dio telegramą pasirašytą Matter- 
no, kurioje praneša, kad jis yra 
gyvais ir sveikas ir randasi netoli 
Anadįr (Čuchotkos pusiausaly). 
Kaip jau yra žinoma, nuo 14 die­
nos birželio neturėta nuo minėto 
lakūno jokios žinios ir buvo ma­
nyta, kad jis yra žuvęs.

Kaip pati firma, taip ir Sovietu 
vyriausybė stengiasi patikrinti 
šios telegramos tikrumą ir suteik­
ti Mntternui reikalingą pagel bą.

APSIVEDĖ SMĖLINGAS
Vokiečių boksininkas Maksas 

Smėlingas, kuris savo laiku buvo 
pasaulinis sunkaus svorio čempio 
nas, šiomis dienomis vedė žino­
mą vokiečių kino žvaigždę Amy 
Ondrą.

CARNERA DALYV FILMOSE.
Pasaulinis bokso čempionas ita 

lų milžinas Primo Camera, nuta­
rė atidėti savo grįžimą Italijon ir 
pasilikti Jungt. Valstijose ilges­
niam laikui, nes jo manadžierius 
deda pastangas, sudaryti kon­
traktą dalyvavimui kino filmóse.

Sulig italų bokso fedemcijoà 
pranešimo Camera boksuosis Ito 
moje š. m. spalių mên. su Maksu 
Smėlingu arba Larry Cains. Kf 
dangi Smėlingas šiomis dienomis 
apsivedė, tai manoma kad jis alsi 
sakys stoti ringan ir tuomet life 
Cains, kuris turės stoti prieš Car 
nerą.

CHARBINE KARŠČIAI. t
Telegramos iš Charbino skelbia 

kad šiame mieste paskutinėmis 
dienomis siaučia nepaprasti karš­
čiai, nuo kurių kasdiena įvyksta 
skaitlingi mirimai, ypač daug pri­
geria besimaudy darni.

Instituto Médico
Dr. Renoulin

Nuosava ligoninė operacijoms: aklos žarnos, kilos, gimdos., 
ir akių.

Ligoniai priimami gydytojų specialistų: buv. pilnateisio gy 
dytojų Hospitalio Salaverry, buv. gydytojų Hospitalio V. 
Sarsfield ir buv. gydytojo padėjėjo Hospitalio Alvear. Pri 

žiūrint pačiam Klinikos direktoriui.
Gerklės, Nosies, Ausų ir Vaikų ligų specialistai.
SIFILIS - 606 - 914 - Pilni ekonomiški gydymai.
BLENORAGIJA - Modemiškas gydymas be skausmo • 

Prostatis - Cistitis - Lytinis nusilpimas.
VENERIŠKOS - Kraujo ligos - Silpnumas - Galvos 

skaudėjimas.
ŠIRDIS - Širdies mušimas - Kraujo cirkuliacija.
PILVELIS - ŽARNOS - KEPENYS - Pilvelio skaudė­

jimas gydomas modemiškais metodais 
Glassen, Vienos Universiteto profesor.

PLAUČIAI - Dusulys - Tuberkuliozas. t
REUMATIZMAS - Smarkiai skaudantis ir kroniskas - 

Lašai prieš skaudėjimą, laužimas kaulų. “
GERKLĖ - NOSIS - AUSYS - Gydymas nuo drugio.
MOTERŲ LIGOS - Gimda - Užmazga (atskiras kamba­

rys' moterims.)
NERVŲ LIGOS - Neurastenija - nervų silpnumas - X 

, spinduliai - Ultravioletiniai spinduliai.
ANALIZIO LABORATORIA - Kraujas - Wasserman^ 

s ir Kham reakcija.
Patarimai 3 pesai.

. Priėmimo valandos nuo 10 iki 21 (9 vai. vakaro) 
Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Ekonominiai abonentai. Kalba lietuviškai.

339 — CALLAO — 339
Lietuvos Pasiuntinybės adresas.

Legación deLitiiania c. Rodrí­
guez Pena 1671, Buenos Aires. Leidžia Pr. Ožinskas, Redaguoja redakcine Komisija


